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dichiarargli che non posso in alcun modo 
accettare la modificazione dell'articolo. 

Presidente. Onorevole Donati... ? 
Donati. Di fronte a queste dichiarazioni 

del ministro debbo dichiarare che ri t iro il 
mio emendamento, perchè saremmo in troppo 
pochi a votarlo ; ma che non posso assoluta-
mente dirmi sodisfatto di una promessa che 
il ministro prima mi ha fatta, e poi ha rit irata, 
in seguito al modo da me offertogli per tra-
durla subito in atto! 

Presidente. L'onorevole Papa ha facoltà di 
parlare. 

Papa. Io ho udito le dichiarazioni che ha 
fatto l'onorevole relatore in merito al mio 
emendamento e le spiegazioni colle quali le 
ha accompagnate. Egl i ha asserito che il 
ministro delle finanze ha dato affidamento 
che non sarà molto rigoroso nell 'esigere il 
pagamento di queste somme in più, secondo 
me, che dovrebbero pagare le Provincie. 

Però prima di r i t i rare il mio emendamento, 
prima di prendere atto delle dichiarazioni 
dell'onorevole relatore, desidero che l'onore-
vole ministro, colle sue parole autorevoli, 
consenta a quanto ha affermato l'onorevole 
relatore. 

Presidente. L'onorevole ministro ha facoltà 
di parlare. 

Branca, ministro delle finanze. Dichiaro al-
l'onorevole Papa che l 'amministrazione userà 
larga tolleranza fino a che si t ra t ta di somme 
non ancora spese ; quindi si esigerà a misura 
che le spese diventino effett ive/ Del resto 
siccome nella tabella sono indicate le epoche 
della restituzione, così è facile vedere che la 
differenza è piccola, perchè si riduce a qual-
che interesse sul tempo in cui il denaro è 
restituito. 

Vi sono Provincie, come quella di Napoli, 
la quale deve soltanto 55 mila lire, che de-
vono delle piccole somme; ma ve ne sono di 
quelle per le quali si ha già un arretrato di 
1,600,000 lire. 

Io andrò molto adagio, ma spingerò la 
richiesta dei fondi a misura che i lavori sa-
ranno sviluppati 

Presidente. Essendo stati r i t i ra t i gli emen-
damenti, pongo a part i to l 'articolo 47 bis, in-
sieme con la taballa A annessa alla legge. 

(È approvato). 

« Art . 47 ter. Per effetto della presente 
legge alle epoche precise fissate dalla tabella 

suddetta, sarà applicata al nuovo estimo ac-
certato nelle 15 Provincie a lavori accelerati, 
l 'aliquota dell 'otto per cento, in via provvi-
soria, e salva l 'applicazione senza effetto re-
troattivo dell 'estimo definitivo e dell 'aliquota 
comune coll 'attivazione generale del catasto 
in tutto il Regno. 

« Se alle epoche indicate i lavori del ca-
tasto non fossero terminati , l 'al iquota dell 'otto 
per cento avrà egualmente applicazione, per 
ogni singola Provincia, dalle date stabili te 
nella surriferi ta tabella all 'effetto dei conse-
guenti sgravi e rimborsi. 

« L e anticipazioni fa t te dalle Provincie 
saranno ad esse rimborsate dal Governo alle 
date determinate dalla tabella stessa. » 

L'onorevole Gemma ha presentato il se-
guente emendamento : 

« Al primo paragrafo dopo le parole : « ta-
bella suddetta » aggiungere le seguenti: « sarà 
applicata mediante Decreto Reale al nuovo 
estimo accertato nelle 15 Provincie a lavori 
accelerati l 'aliquota del sette per cento » ecc. 

Onorevole Gemma, ha facoltà di parlare. 
Gemma. Le ragioni, che suffragano la pro-

posta di emendamento, sono le medesime, che 
sono state prima di me svolte con tanta chia-
rezza e competenza dall 'onorevole collega ed 
amico Danieli. 

Potrei aggiungerne molte altre, ma, con-
siderando quale sia lo stato della questione, 
per non abusare della tolleranza della Camera, 
vi rinunzio, insistendo però che il mio emen-
damento sia messo a part i to. 

Approfittando della facoltà di parlare con-
cedutami, (Oh! oh!) debbo ri levare un'affer-
mazione, che ieri udii non so se con mag-
giore mia sorpresa, o dolore. 

Yi è poi chi ha asserito che le Provincie 
a catasto accelerato hanno ingannato il Go-
verno. 

Contro questa affermazione, che io reputo 
ingiusta, mi ribello ed energicamente prote-
sto. (Bravo!) 

Presidente. Onorevole Papa, El la ha pre-
sentato tre emendamenti. Intende di svol-
gerli ? 

Papa. L'ho già svolti nella discussione ge-
nerale. 

Presidente. Onorevole Menafoglio, anch'Elia 
ha già svolto il suo emendamento, non è 
vero ? 

Menafoglio. Non ho che una semplice di-
chiarazione da fare. 


